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Állami nőnevelésünk.

Fiume, szept. 7.

Valahányszor Fiume vitássá vál­
ható közjogi helyzetére gondolunk, 
mindannyiszor émkénytelcnűl is föl 
kell vetnünk azt a kérdést, hogy 
ugyan az clvitázhathm birtok-jog 
elnyerhetését biztosító vitális föl­
tételek közül melyekre kellene még 
különösebb súlyt fektetnünk: me­
lyek megszerzésére kellene kor­
mányunknak még nagyobb áldoza­
tot hoznia; nehogy valaha meg 
kelljen bánnunk, hogy egyik-másik 
institucziónkat a többiek rovására, 
mostohagyermeknek néztük, vagy 
azért, mert nem tettük lel róla 
azt a hatást, melyet cltagadhatlan 
belső természeténél fogva is hivat­
va lenne a jövőben gyakorolni; 
vagy azért, mert nem akadt még 
ekkoráig ember, a ki megüsse értté 
a nagy dobot.

A kikötőinkbe fektetett milliók, 
közügyeink mintaszerű, de tfdnyú- 
mólag mégis inkább szoros politi­
kai és közgazdasági tendoncziájú 
vezetése, a középiskolánknak osz­
tályrészül juttatott kedvezmények 
egymagnkban még nem képezhetik 
azt a mcgbcesülliotlon nemzeti biz­
tosítékot. a melynek teljes bírása 
nélkül a legóvatosabban számitó 
ész is el ne legyen arra készülve, 
hogy csak fél-eredményt ért el s

h'iumv“ til í-rz-ai jit

Nyugat Afrika és az „Albatros" 
utazása.

(Kelnlmlaloll a f. !■. márcziu- »Miki iil.'scn

Az úgynevezett sötét világ vész, kü­
lönösen amink bensője aránylag még 
kevés idő előtt nagyobbára terra inco­
gnita volt. Titokzatos bomály födte; 
senki sem sejthette, hogy mit rejt ben­
sője, melyből semmiféle életjel sem ha­
tolt ki.

Livingstone-nál azonban, ki kezében 
a vándorból tál mint egyszerű téritő, o- 
gészvn fel a nagy tavak vidékéig ha­
tolt be a rejtélyes föld bensőjébe, vál­
tozás állott be és ismereteink e föld­
rész otbnograpbiai viszonyairól ha­
bár lassan is — öregbed ni kezdtek.

Livingstone tok követőre talált, kik 
előbb többnyire keletről indultak ki, kü­
lönösen Zuuzibarból, később azonban 
már nyugatról is, követve a Kongó part­
jait. Kimondhatatlan szenvedések és 
nélkülözések árán sikerült e bátor ku­
tatóknak behatolni Afrika kellő köze­
péig és föllebbont.eiii az ezt mindaddig 
borított át hatatlan fátyol!.

mégsem egészen oda ütött, a hova 
ezé lzott.

Szép sorssal biztató kikötővá­
rosunk anyagi jólétének okszerű 
fejlesztése, a példás adminisztratív 
kormányzás, az ifjaink taníttatá­
sára nagylelkűen felajánlott állami 
költségek mind. egy áldást szóró 
nagy jövő előmunkálatai. De itt 
a....de.

Talán nagyon is érzékeny az 
a mérleg, melyen a. helyi vonatko­
zású nemzeti intentio megvalósítá­
sát esz köz lő tényezők értékét ös- 
szchasonlitgatjuk, de .ahhoz az állítá­
sunkhoz, nem férhet szó hogy igazunk 
van akkor, midőn állami nőnevclcs- 
ügyünket a felsorolt tényezők­
kel legalább is egyenlő rangfoko­
zatra kívánjuk emeltetni. Nagyon 
gyarló, nagyon avasizű lehet az 
az elv. a mely csal hatatlanságot 
vindikál magának, mikor fitymálva 
fel meri állítani azt a theoromát, 
hogy derekasan megtettük köte­
lességünket, ha „ennyire nem ter­
jeszkedünk is ki.“

Nem igy van pedig. Ha tisz­
té ha jöttünk valamely intézmény 
fogalmának absolut lényegével; ha 
életet adlunk belé, útjára eresztet­
tük. és módot nyújtottunk neki, 
hogy életrevalóságát bebizonyítsa: 
akkor, nem járja már többé, hogy 
régi féltékeny kicsinyeskedésünkbe 
visszaessünk s azt higyjük. hogy 
a belterjes gazdálkodás rovására 
esik, ha a külön fajtájú, de egya­

S tan ley fellépése és fölfedezései a 
Kongó-állam megalapításához vezettek',: 
a keleti oldalon pedig" a németek hó­
dító törekvései valóságos csatatérré vál­
toztatták ál, e földrészt. Erőszakos fellé 
[lésük sajnos következménye, hogy már 
is visszavetették a mások, különösen az 
angolok által hosszú időn át tapintato­
san és szokott gyakorlati észjárással 
folytatott működés polgárosító hatását.

Nincs szándékunk eíuttnl a nagy- 
tavaktól keletre és' délre eső részek, 
még kevésbbé a zanzibári partokon le­
zajló háborús események színhelyével fog­
lalkozni. Tisztelt, hallgatóin, figyelmét 
inkább a nyugati partokra igyekezvén 
irányítani, annál inkább, mivel tapasz­
talás szerint az e részekről világgá bo­
csátott tudósítások, az illetők pártállá­
sánál, vagy az elérni kívánt czéloluiál 
fogva, a részrebajlatlan tárgyilagosság­
nak nem felelnek meg mindig és téves 
nézetek alakulására adtak alkalmat.

IJjabb otbnograpbiai tanulmányaim 
közepette egy legközelebb megjelent 
munka vonta figyelmemet magára, mely 
behatóan fogaikozik épen u nyugatafri­
kai viszonyokkal.

Történt t. i., hogy az „Albatros“ 
osztrák-magyar hadihajó Müldnor Ar­
thur fregattá-kapitány vezénylete alatt

ránt haszonra müveit terményeket 
mind kivétel nélkül egyenlő gond­
dal műveljük.

Állami nőnevelésünk ügyének, 
fiatal kora daczára is, tiszteletre 
méltó múltja van. A legtöbb ma­
gyar szó, mely idegen annyanyelvű 
hölgyeink, leánygyermekeink ajká­
ról városzerte elhangzik, az itteni 
állami leányiskolában lett eltanulva, 
onnan kelt ki szárnyra. A másik 
magyar állami fiu-iskola mellett, 
ezen derék intézetnek jutott ki az 
a fenséges rnissio, hogy nyelvünk­
kel — és nem különválva ettől, 
— tehát a legközvetlenebb esz­
közzel terjessze a hazaszeretetot s 
apostolává legyen annak a nem­
zeti érzületnek, mely nem tud cha­
meleon politikát űzni és nem is­
mer világpolgárságot.

„Magyar hölgynek születni nagy 
és szép gondolat.,“ de azt nevelni: 
oly nemes feladat, a melynek fon­
tosságához csupán akkor szólha­
tunk igazságosan, ha lemondunk 
arról a hamis előítéletről, mely 
csak a kiválóan cxlusiv politikai 
jellegű intézményeket, a pénzér­
tékre átszámitható princípiumokat 
szeretné dédelgetni.

Ezért tulajdonítunk ez intézet­
nek nagy nemzeti s nem egyedül 
közműveltségi fontosságot. Ezért 
kívánjuk, hogy minden oldalról, 
úgy fenn. mint alant, a kellő mél­
tánylásban részesít Ij ön, virágzása 
minden áron elősegítessék, mert

azon missziót nyerte, keresné fel keleti 
Dél-Amerika érintése után. Nyugat-Af­
rika partjait. Feladatul tűzetett ki neki 
cgvdbek közt, hogy az érintendő vidé­
keit kereskedelmi és konzuláris viszonyain 
kívül, tegye tanulmányainak tárgyává 
az ott uralkodó egyéb állapotokat is, és 
annak idejében foglalja jelentésbe nyert 
tapasztalásait.

Ezen jelentés, a haditengerészet ve­
zényletének gondoskodása folytán, egy 
vaskos kötet alakjában hagyta el a saj • 
tót. De bármennyire hasznosak és be­
csesek az e munkában közölt kereske­
delmi, statisztikai és tengerészeti ada­
tok - a magunk elé kitűzött feladat­
nál fogva e helyütt kizárólag a nyu­
gat-afrikai viszonyokat ábrázoló részé­
nek dióhéjba szorított ismertetésére fo 
gunk szorítkozni. Még csupán annyit 
vagyok bátor megjegyezni, hogy a mii 
ezen része rendkívüli mértékben lekö­
tötte figyelmemet. A múlt időkben ugyan­
is évek során át érintkeztem a fekete 
fajjal és bő alkalmam volt jellemét és 
képességeit tanulmányozni, és ezen ta­
nulmányaimat azóta is folytattam.
A legnagyobb megelégedéssel jelezhetem, 
hogy a néger fajról és az ottani gyar­
matos! tusi törekvésekről és viszonyokról 
elmondott nézetek egy élesen és alapu­

lni nagy bizalommal nézünk ama 
jövő elé. a midőn közjogi helyze­
tünk végleges megoldásában „azoké 
az idegen ajkról oly szépen csengő 
magyar szavaké lesz a legfőbb ér-

A m. kir. tengerészeti ható­
ság 1888-ban.

Építkezések a külső kikötőkben.

Buccariban a rakpartoknak 1887-ben 
megkezdett javítása a folyó évben befe­
jezve lett, azonkívül egy újabb rakpart- 
vonal vétetett tatarozás elá, mely szin­
tén 80 méterre terjedt ki: előbbi munka 
1.751 forintba, utóbbi pedig a kikötő 
egyéb helyein történt kisebb javítások­
kal együtt 2.160 forintnyi költséget o- 
kozott,

A naszádkikötő rakpartján és móló­
ján az 1887-ben megkezdett helyreállí­
tási munkák be lettek fejezve, valamint 
az ugyanakkor kezdeményezett kotrá­
sok is teljesíthettek: az első munka 
504 forinttal, a második pedig 011 fo­
rinttal lett leszámolva.

Szinten Buccariban a rakpart tőszom­
szédságában álló révhivatali épület, ala­
pos belső és külső helyreállításnak lett 
alávetve, mely 407 forintra rúgott.

Portorö. A régi rakpartoknak succes- 
siv újjáépítése 1887-ben elkezdetvén, 
először is a révhivatal épülete melletti 
rivarész lett tatarozás alá véve. Ezen 
munka 1.450 forinttal befejeztetett.

Ugyanezen kikötőben a révhivatali 
épület 121 forint, a fénytorony és őrla­
kás 75 forintnyi költséggel a folyó évben 
tataroztatok; azonkívül két kötőoszlop 
lett áthelyezve, a mi 155 forintnyi kia- 
adásba került.

san megfigyelő és már állásánál fogva 
is teljesen részrebajlatlan Írótól erednek.

Az „Albatros“ ágyunaszád a foktar­
tomány meglátogatása után, mielőtt a 
Kongót fölkereste volna, éjszak felé 
irányított útjában előbb a portngali bir­
tokot kereste fd. E birtokot, mely a 
déli szélesség mintegy 18» 3Ü‘ foka 
alatt fekvő Frio foktól a Kongóig, a déli 
szélesség 6° foka alatt terjed, voltaké- 
pen a portugál Alsó Guineának kellene 
elneveznünk. Ugyanis már oly első rendű 
tekintély is mint Ritter Alsó-Guinea ki­
terjedését alt kép határozza meg, hogy 
az a Lopez foktól, a déli szélesség 1 • 
ső foka alatt, a Frio lókig, tehát a déli 
szélesség 18-ik fokán valamivel túlter­
jedő tengerpartot foglalja magában.

Mi azonban nem vélünk hibát elkö­
vetni, midőn a portugáli koronához tar­
tozó s a Kongótól délre eső ezen gyar­
mati birtokot „Angola“ elnevezéssel jo 
löljük meg. Eltekintve ugyanis attól, 
hogy oly geograpbusok mint Braclielli 
és Liebenow is térképeiken ugyanilykép 
nevezik, nem hagyhatjuk még figyelmen 
kívül azt sem, hogy a portugál! kor­
mány rendeleté folytán ezen gyarmatról 
D'Oliveira vezetése alatt elkészült tér­
kép : „Carta do Angola“ czimet viseli.

i\ portugálok e birtokukat általában
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A pórtoréi santorin-iaktáv 25.00 
hektoliter santnrin-földdel tett fols*orelve. 
melynek ára kirakással egylitt L22;> 
forintra ment.

A ]lortori-i révhivatal kerületéhez 
tartozó Dubno és Iirlak nevű pontokon 
álló világítók épületei 53 forint költség 
nel lellek tatarozva.

Cnsnjeoimi kikötőhely négy kötő- 
oszloppal láttatott el 368 forint költ-

Cirktxmmcztt kikülőben a (léli véil- 
gát kövezet, mely idővel losiilye'lt volt, 
u kellő magasságra felemeltetett, a un 
2.101 forintba került, a szomszédos /alm­
ijuk menhelyben egy kötőoszlop lett 
tatarozva 10 forint költséggel.

Selczébm egy ottani háztulajdonos 
a telkéhez tartazó tengerpart ment éhen 
kőbányáét tervezvén, ezen a kincstár 
tulajdonát képezendő védmíí előállítású, 
hoz a tengerészeti hatóság 300 forint 
készpénzbeli sogélylyel hozzájárult.

Koriban n hnjóvédgerendafizerke
get újabb javítást igényelvén, ez 83 fó­
liát költséggel foganatosítva lelt.

'/.enggben az egyik fontolón, vala­
mint a kikötésre szolgáló középső mohin 
kisebb javítások lettek eszközölve 80 
forint költséggel; azonkívül a kincstári 
épületek talarozására 145 forint for­
díthatott.

Szent-György kikötőjében az ásza- | 
ki molo felépítménye és a vízben álló 
kötőoszlop építkezése be lelt. fejezve ; | 
ezen építmények 933 forint, illetőleg 
555 forintnyi költséggel jártak. Utóbbi 
gavofolino a parttal kőhányás állal lett 
összekötve. Ezen kőhányás 1101 toriulba 
került.

A lmjuk jobb biztosítása czéljából 
az északi parton két kötőoszlop lett fe­
lállítva 288 forint kiadással.

A csolnakok felhúzására szolgáin 
csúszdának helyreállítása színién ez év­
ben lett befejezve 31 forint költséggel.

Oltomni Utkovóban a védgátnak 
felépítménye, mely 1887. évben lett. 
megkezdve, a folyó évben befejeztetett,; 
az egész felépítmény két új kötőoszlop­
pal együtt illát forintba került.

Jablunamjkm az uszornak 45 fo­
rint költséggel történt kiváltásán kívül 
egy uj tánoz is szereztetett, be, a Punta 
Stokic nevű helyen álló iránytűz részére .

Cmiopugóban a hajóvédgerendák 
110 forint költséggel lettek javítva, az 
uszorok 80 forint költséggel lettek ki­
váltva és ez alkalommal három lánezka- 
pocs is lelt beszerezve 21 forint költ­
séggel lettek kiváltva és ez alkalommal 
három lánczkapocs is lett beszerezve 21 
forint költséggel.

Rakodó hidak.
Az 1888. évi nuguslus havában n 

fiumei kormányzó vezetése alatt az ille­

tékes hatóságok és a mérvadó kereske­
delmi körük képviselőinek közreműkö­
dése melleit a kikötői forgalomnak gyors 
és akaddytulan lebonyolítása érdekédben 
tartott értekezlet, a többek Között a 
rakodó hidalt szaporítását s a villamos 
világításnak kiterjesztését is javaslatba 
hozván : a földmivelés-, ipar- és kereske­
delemügyi minislerium rendeleté folytán 
mind a két irányban j lentékeny intéz­
kedések történtek.

Készíttetett ugyanis 9 darab ra­
kodó hid 2.512 frl. US krajezár költ-

Gyükeres javítás alá vétetett 4 
darab, (int forint 78 krajezár költséggel. 
Apróbb javításokra, mázolás és karban 
tartásra kiadatott GÖ2 forint 65 krajezár.

Az összes kiadás 3.777 forint II 
krnj'/ár volt.

A rakodó hidak használata után
bevútvleztetott : 

januárban . 
februárban 
inárcziusban . 
áprilisban . 
májusban . .
júniusban . 
júliusban 
augusztusban . 
szeptemberben 
októberben 
novemberben . 
deczemberben .

400 irt. 80 kr.
. 240 37 •
. 405 , 08 »
. 245 37 -

2ó8 89 •
. 377 » 43 »
. 300 04 »
. 530 » 00 *
. 243 » 91 *
. 234 » 80 >
. 390 » 75 .
. 388 » 07 .
4.135 fit 30 kr.

Az 1888. év végen 33 darab réd- 
szint új, részint teljesen jó állapotban 
levő rakodó Ind áll a forgalom rendel­
kezésére.

Villamos világítás.

Az 1882-88. években létesített 
villamos világítás 8 darab íves lámpá­
val bírt.

A forgalom növekedésével ezen vi­
lágítási rendszernek kibővítése, illetőleg 
a távolabbi rakodó partokra elvezetése 
szükségessé válván, a ministerium ren­
deletére még 4 darab íves lámpa lelt 
beszerezi e. úgy, hogy jelenleg 12 arab 
Íves lámpa áll rendelkezésre, melyek 
közül il darab üveggolyóval elhullató.

Ezen 12 darab lámpával oly vilá­
gítás! hálózat lett rendszeresítve, mely 
elégséges arra, bogy a Szapáry-rakparton 
két nagy gőzös, a Saullá parton egy 
gőzös, a Zichymolo keleti oldalán egy 
gőzös s a Slefánia-rakparton két nagy 
gőzös az éjjeli rakodás esetében kiviiá 
gill üssék.

A világítás ezen kibővítése 1.000 
forintba került.

Ezen berendezés mellett jelenleg 
4 nagy és 2 kisebb gőzös eszközölhet 
egyidejűleg éjjeli rakodási műveletet és

pedig a Szapáry-parttúl a Rudolf-moloig, 
ennek kizárásával, minthogy a meglévő 
villnmfrjtíl gép n felállított 12-nél több 
lámpa számára már nem elégséges, meri. 
épen ezen szám fedni meg a gép pro- 
duot.iv erejének.

A kőolaj-kileötö forgalma,

A kőolaj-kikötőben 1888. évben 
39 hajó működött és pedig :

3 osztrák-magyar lobogó,ú
vitorlás........... 2.302 loan.

29 angol lobogójú gőzös 33.943 „
3 norvég ■ 8.592
I német 813
1 vitorlás 1.280
1 olasz - 357

1 portugál » 551
Összesen 39 ln.jö 42.784 tonn.

Az előző 1887. évhez hasonlítva 
emelkedett a hajók száma ti tál, lomra - 
tarlalmuk pedig 5.981 tonnával. A kő­
olajnak tarlánygőzösük állal vilid szál­
lj! ásn 1888-ban csaknem úhikínossá vált, 
minélfogva u vitorlások n szállítás e 
neménél teljesen háttérbe szöulinak.

Mig jSSII-ban még 30 vitorlás 
32.843 tonnával. 1887. évben pedig 9 
vitorlást III.148 tonnával alkalmaztatott 
a kitolni szállításánál, addig az előző 
évben számuk II ra és tonnatartulmu k 
4.44(1 tonnára apadt le. Ezzel szemben 
növekedett a gőzösük száma 9-czel. Ion- 
natartalmuk pedig 21,883 tonnával.

Lisztkivitel az Adria hajókon.

Az Adria magyar tengeri gőzhajózási 
vállalat a í. évi július hóban az egyes 
magyar malmok részéről a nyűgöt -euró­
pai, és a brazíliai kikötőkbe következő 
mennyiségű hazai lisztet szállította cl és 
pedig:

Borii inter hu Hm, Hotten 3600, London 1070(5, 
Liverpool 10080, (jlast/oie 20032, Le Uh 5810, 
Unit .‘1-150. Permmbucco 6310, Bolt itt 3080, 
Rio <i<‘ Janeiro -101, Santo« 500. egyéb (lélame- 
rikai kikötőkbe 3510 in. mázsa.

Összes liszlh'ivitel az AilniUinjókon július 
hóban 80051 in. mázsa

62 éven át tanítónő. Valóban egy 
egész életet töltött c nehéz szolgálatban 
városunk egyik érdemes tanítónője, t.ar- 
minati Teióz asszony. A 78 éves aggnő 
bizonnvára nagyon megérdcinlé a nyu­
galmat, melynek élvezésére most is csak 
nehezen szánta magát, és még mindig 
nem úgynevezett — egészségi szempon­
tokból; minthogy a nevelésügynek e de­
rék veteránja most is biztos kézzel és 
szemüveg né kill irta alá az ügyiratot, 
melyben a városi tanácsosai lemondását 
tudatta.

Nyugdíjazás. A zágrábi Ilii. lap jeleni!, 
Imgy C.'icigoj Jakab, a helybeli honát kir. 
gymnasium Innám, íiyugdijnztntoll.

, hazai ipar fejlesztése s uj gyárak 
■....... * 1 2 * .......itása czéljából a v

Különféle hírek
Lajos Viktor fóherczcg t<,—,...............

ben Abbáziáim érkezett s a Villa Angi,,Imában 
tért szállásra. A vasalnál a déli vasúttársaság 
ügyvezetője és l)r. Olax fogadták a fenséges 
vendégel, a kigyünyöifl fiildőliely szembetűni, 
gyors fejlődése fölötti csodálkozásának ismé- 
toltoli kifejezést adott.

Oiotla lovag Fiume polgármestere teg­
napelőtt a Sz. péteri vonattal körünkbe visz-

lositése, illelőleg mogbonosltásnczéljából a val­
lás- és köz- oki. minister a napokban fclluvln 
az, összes tanintézeteket, Imgy részletes kimu­
tatást torjeszszenek fel hozzá mindazon ipnr- 
ezikkekvtil, melyek rendes évi szilkséglotoket. 
képezik s a melyekkel eddig .lágyrészben a kül­
föld árasztotta el piaczninkal, és a mennyiben 
egyes ezikkek dolgában csakugyan a külföldro 
voltunk szorulva, már a közel jövőben ezt is 
kikerülhessük ugv, hogy a hiányzó gyárak, 
melyek léteiét a folytonos és biztos fogyasztás 
teljesen biztosítaná, hazánkban folálTitamlók 
lennének.

Kitüntetés. Doscppi-Closslolb asszonynak 
mogengedtotott, bogy a „pro ecclcsia el ponti- 
fisé“ nevíí pápai vend kereszt -jelvényét elfo­
gadja és viselhesse.

Párbaj-Ügy. Hrelnner A . a „Tagblatt für 
Fiume und Alibazia“ ez. lap szerkesztője és 
Frankfurter Adriaiéisulati hivatalnok közt fel­
merült lovaglás ügy, melyről múlt. számunk­
ban említési tettünk, kihívással végződött, 
de a bántalmazott szerkesztő nem lőtte ki go­
lyóját. s a felek nem békáitok ki.

Zászlószcntelési ünnepélyt tart holnap, 
vasárnap Abbáziában avolosea-abbazai önkény­
les tűzoltók egylete. Az ünnepély, melyen a 
helybeli polgári zenekar is résztvesz. igen ér­
dekesnek Ígérkezik.

Népszámlálás. Baross Gábor minisz­
ter törvényjavaslatot fog az országgyű­
lés elé terjeszteni a legközelebb megej­
tendő népszámlálás iránt, melynek határ­
napjául 1801. évi január 1 jc tűzetik ki.

Megkezdődtek az iskolák. A múlt. bélen 
nngyobbárn hevégződtek a beh atások városunk­
ban s a holnapi napon legtöbb intézetünkben 
megkezdődnek a tanítások.

Szeged rakodó partja, mely a vá­
rosnak a Tisza felől egyszersmind véd- 
gálja is volt, s így nemcsak kikötőül sz.ol- 
gált, hanem az esetleg kitörhető árvizek 
ellen is biztosítékot igei nyújtani, - alig 
négv évi fennállás után majdnem száz- 
méternví hosszúságban összedőlt s a kö- 
rtilbelfíl két millió forintba került rakpar­
ton esett csorba, melynek kiköszörülése 
ismét legalább vagy százezer forintba fog 
kerülni, még inkább emlékeztet arra a 
czifra nyomorúságra, mely a rcconstruált

Angolának, és angolai királyságnak is 
nevezik, mely mint tudjuk; Ruanda, 
lienguela és Mosszamedes tartományo­
kat foglalja magában.

E térképen 11 mondott három tar­
tományban a következő kerület ok van 
nnk feltüntetve, és pedig:

1. Luandában : Adó llande, Ambaza, 
Atnbriz; Barra de Bongo, Barra de Bande, 
Kolumbo, Kambumbe, Kazengo. Kassa- 
nje Duqtte de Braganca, Enltoje, Go- 
lungo Alto, luolo e Bongo, Loanda, Mu­
lmige, Massungano, Maxima, Novo Ro- 
diuido, Pungo Andongo, Taln Mogongo 
Eenzn du Goiungo,

2. a benguelai Iaitoniányban: Ben- 
guela, Kokonda, Ktilumbolla, Dombé 
Grande Egito, Quilleugnes.

3i Mosszamedes tartományban: Bumbo 
iKapungombo) Gumbos, lluilla, Hűmbe,
Ilámpáin, Mosszamedes.

Eme beosztást s ezen elnevezéseket, 
a portugált kormány által hivatalosan 
lévén megállapítva, tehát elfogadhatjuk 
mi is.

Megállapított határai ezen birtoknak 
csalt annyiban vannak, a mennyiben li­
nókat az oczeán és u Kongó folyam ké 
pezik. A Kongó balpartján n portugált 
birtok Noki-ig terjed; innen csak esz­
ményi a halár és a térképen a Nnlu-

ból, keletre kiinduló szélességi fokkal 
azonos vonallal van megjelölve. Hasonló 
módon a déli határt a Erin fokon ke­
resztül húzott szélességi kör képezi. Ke­
let felé azonban szó sem lehet, biztos 
halánál ; a meddig a portugálok há­
lálnia s illetőleg befolyása a lienszülült 
négertörzsekre időről-időre kiterjed 
addig érőnek gondolhatjuk a gyarmat 
határát. Éjszaki határán ez idő sze­
rint bizonyos értelemben szintén még 
csak eszményi Kongó birodalom vonul 
végig ; keledre a vö t Muatn Jumvos bi­
rodalma fekszik; délkeletre az Ovatn- 
bók földje; délre pedig Erin lukiéi kiin­
dulva rövid darabig a németek állal el- 
foglalt Hamum főid részét tevő Kaoko 
föld képezi a határt.

A gyarmatnak legfontosabb három 
kikötője Mosszamedes délen, Benguela 
a közepén, éjszakon pedig Sun-Paolo de 
Loanda.

Ezeknek előrebocsátása után a fent 
földrajzilag vázolt gyarmati birodalom­
nak, valamint az attól éjszakra eső uj 
Kongó-állam földjének és lakóinak is­
mertetéséből! követni fogjuk — dióhéjba 
összcszorilvu Müldner Arthur fre- 
gntln-kapitány ép oly érdekes mint la- 
imlságoH leírását.

A Erio-fuktúl éjszak felé egész Mos-

szamédoslg a lengerparf majdnem telje­
sen kopár. Néhány ménfőidre éjszak 
felé Mosszamédestől a növényzet már 
ugyan valamivel dúsaid), de csakis a 
Kongó közelében kezd teljes tropikus 
szinnompábnn és bujaságban fejlődni.

Kedvezőbbek a növényzeti viszonyok 
az ország belsejét képező fensikon, a 
melynek magasabb pontjai l:)0) 2000
méterig emelkednek lel és a magaslatok­
ról leszakadó számos folyó és patak 
előmozdítják a telid termelő erejét. 
Magasabb fekvésénél’ lógva az ország 
belsejének éghajlata is sokkal kedve­
zőbb mint a tengerparti: ott az euró­
pai is könnyebben megszokja az éghaj­
latot.

Kötötte termékeny földjében megte­
rem az ott honos haszonnövényeken kí­
vül, majdnem minden európai fiildter- 
tnény. tízen viszonyok azonban éjszak 
felé, az egyenlítőhöz való távolság 11- 
padtnval tetemesen módosulnak.

A többnyire homokos talaja tenger­
part 200 és 500 Iái) közt váltakozó 
magasságra emelkedik fid. Habár a ten­
ger sehol sem nyúl bo mélyen a száraz­
földbe és az afrikai kontinenssel sajá 
tos egyhangú parlalakzat 0 részekben is 
ugyanolyan: mindamellett 11 poriagáit 

1 Also-Guinea tengerpartja néhány eléggé

alkalmas kikötővel hír. Ha eltekintünk 
a Kongótól, mely tengeri héjúkkal, és 
a Koanzálól. mely parti járművekkel 
hajózható, a tengerbe szakadó többi 
igen számos vízér' — sekély voltánál 
fogva nem nyújt a hajóknak utat a 
szárazföld bensrjébe, sőt számos közü­
lük a száraz évadban elvész a parti te­
rület fövenyében anélkül, hogy a ten­
geri elérné, le még Kedvező vízálláskor 
i, járhatatlan zátonyok választják cl e 
vízfolyásokat a tengertől. Különben a 
csapadékuk évi mennyiségének egyen­
lőtlen volta okozza, hogy oly viznrok, 
a melyek több egymásra következő szá­
raz esztendőben egészen kiapadtak, oly 
évben, midőn dús a csapadék egészen 
utas ponton törnek maguknak utat a 
tengerhez, múlt a hol előbbi torkolatuk 
volt. s ezen körülménynek tulajdoní­
tandó az ezen partokról létező térképek 
megbízhatatlansága.

A tartomány belseje még egyáltalán 
nincs alaposan kikutatva; a portugált 
kormány azonban e tekintetben köze­
iéi,!, intézkedéseket lelt és szakembere­
ket. küldött ki terepfelvételre.

A fehér fajhoz tartozó lakosság, I. 
i. az európaiak legnagyobb része a ten­
geri városokban vau letelepedve es csa­
kis a mosszatitédosi terület

f
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Szeged pompás faluin kivl'tl s belől la­
kik. A sülit jövő lllltáia, mely ezt a jobb 
sorsot érdemelt magyar várost fenyegeti, 
ünkénytclcnlll flilnlerlil a kérdés, hogy c 
egü'jalib csapásért is kit illet ugyan a fe­
lelősség i

Halálozás. Üzv. Colligni Rvzsáliol, ilr. 0,1- 
ligoi Félix kir. törvényszéki elnök anyja, ml 
éves korában jobblétra Bzcmlorlllt.

A nyári azinhiz.’.Sc.bítliir Marin polgárlár- 
snnk „lluiiyntl ezorclcingyormoko és a lybur- 
niai szűz1 111 hasiunk) (II llnnyad <i ha vcrgini' 
hiburnaj czimO -I fnlvonásns látványos dránni- 
iávnl; mély a ibitll hélon kortilt az,ínr,., nom- 
rsnk a közönség jnlutt élvezetes estékhez az 
érdekes szövésű s kiválóan helyi vonatkozású 
regényes darab utján, liánom az olörotörokvo 
itjn Író is szép jövőt ígérhet magának a jól 
inoRórdcinlett sikerből. Kár, hogy a legnapc- 
lőllre Ilii delelt második előadást a komor ké­
pei. öltött időjárás miatt nem tarthattok meg.

Az abbaziai fürdövendégek legutóbbi 
névjegyzéke nem kevesebb mint 84-10 nevet 
tartalmaz.

Időjárásunk. Alig vártuk, hogy va- 
laháva megeredjenek már az ég csatornái 
s lehűtse némileg azt a tikkasztó hűsé­
get, a mely minden erőlködése daczára 
sem tu álla ekkoráig egykicsit megijesz­
teni a Corso rendes séta-lovagjait, s nagy­
sokára meg is könyörült rajtunk, de a 
csak permetező cső alig verte le az utcza 
porát, s igy ma is csak szeszélyeskedik, 
mint valami nagyvilági dáma.

Az olasz hajóraj Fiúméban. — A 
mint halljuk, az olasz hajóraj e hó első 
felében G nívósába érkezik és ott az osz­
trák hajórajjal találkozva, együtt Polába 
imdulnak, onnan pedig Fiúmét ejtik útba. 
A várva várt olasz vendégek tiszteletére, 
e látogatás alkalmával nemcsak nálunk, 
hanem Abbáziában is nagyszerű ünnep 
séget fognak rendezni.

.Club Alpino--nak tegnapelőtt 
Schnceborgro tervezett kirándulása 

félbenmariult, mert. arról értesítették, hogy a 
Sclnieobergvo vezető utat az esőzések járhat- 
lamiá tették.

A fiumei munkás-egylet rajziskolája e hú 
16-énnyílik inog a városi fiú-iskola

Vihar Mo nizzoben. Krtcsitlésiink s
tegnapelőtt délután Moschionizzébou 

egy két óráig tartó vihar dúlt, s az óiul 
zálior teljesen mcgscnimisitet'e, 

í idtctvéi

Tonhal-szüretünkből még nem fogy­
tunk ki, hála istennek ! Szinte csodálko­
zunk minden áldott reggel, hogy nem 
olyan napra virradtunk fel még ma sem, 
mikor a lutsát is ingyen mérik, mint a 
szagát. Úgy mondják, (de nem a mi ha­
lászatok) hogy Zárában most 8 krajezár- 
ral mérik kilóját; és hogy mi nem fé-

lll’Opí

mely kerületnek mint a legdőliebbnek 
legjobb az éghajlata, található néhány 
európaiaktól lakott telep, melyeket a 
portugálul és madeirái beviindorlottak 
alapítottak, s ezek löld műveléssel log 
lalkoznak. Mindenestől az európaiak 
száma Angolában 10- lL>,0U0-re tehelo. 
A. lakosság főrészét az aclhiopiai faj ké­
pezi, mintegy 2 millió lélek; szaporo­
dásuk azonban 100 év óta, a mióta 
megligyeltetett, egyáltalán nem észlel 
belő.

Azonban a fehér faj legalább ter­
mészetes úton való szaporodásának s°m 
kedveznek a viszonyok: az európai fajú 
holt t. i. különösen terhes állapot­
ban csak nehezen viselik el a kii­
mát és igen ritkán élik el ezen idő - 
természetes végét ; és azé.t kénytelenek 
idejekorán. klumpába visszatérni.

Ki van tollút zárva, kogy e földet 
bevándorlók telepítsék meg, és 

közel 1.000.0'K) négyszög kilomé­
ter kiterjedésű, gazdag és további kul­
túrára igen alkalmas gyarmat kihasz­
nálása attól függ, hogy mennyire f< 
sikerülni az aethiopiai lakosság munka­
erejét értékesítőm és fejlesztem. A föld 
terményeinek művelését és gyűjtését örök 
időkre e fajra kell hagyni; de ép úgy 
az európaiak tevékenysége s a nyert, ter­
mények általuk való kereskedelmi érté­
kesítése soha nem lesz nélkülözhető.

rünk ilyen olcsón hozzá, annak - - a mi 
halárusaink „méltányossági érzetétől“ el­
tekintve, alighanem az lesz a hübner- 
je, hogy zárai kollegáik nem mutathat 
nak mindjárt a Monte Maggiore fölé 
tornyosuló fellegekre, mint a mi hal-ipart 
űző polgártársaink, mikor a hal méreg- 
drágasága miatt szörnyűködni mer a vevő. 
Tán csak nem bánja meg a feleségünk 
konyhapénze, t. i. hu sztrájk ütne ki a 
pescheriában : de nem átalljuk megkocz- 
káztatni azt a jámbor óhajtásunkat; vajha 
a magukat illetékeseknek valló közegek 
drákóibb szigorral utána néznének, hogy 
a mi különben igen tiszteletre méltó ha- 
árós polgártársaink öklében ne fogjon 
olyan vastagot a kréta, a hogy éppen ne­
kik eszükbe jut; annyival is inkább, mert 
igy a hogy most állunk : sohse tudjuk, 
hogy mikor éljük a hét szűk esztendők 
után a hét bő napokat. Ott, a hol szo­
lid alapokon nyugvó üzleti szellemre* 
hiában reflektálunk s a szép szóval annyit 
érünk, mintha falra borsót hánynánk : nem 
ártana cgv kicsit erélyesebb hangon oda­
mondani ő kelméiknek, hogy nemcsak az 
ő gyönyörűségükre termi halát az Adriai 
tenger, hanem a vevő publikumnak is 
kedveskedni szeretne egykicsit vele.

Hittanár a tengerészt; kereskedelmi a- 
kademián. A in. kir. tengerészeti hatóság a 
fiumei tengerészeti kereskedelmi főiskolához 
főtiszt. Czobor (lyiila hittanári és hitszónokot 
nevezte ki Jttrissi-vich volt liittanár helyébe, 
ki ez állásáról kanonokká történt előléptetése 
folytán leköszönt.

Kérésit, és tengerészeti
Iliiéit.

Terménykivitelünk »ngilMlil» linviilmn. A 
mull liömip l.-folyilsa aluli az alálili lőUorolt 
ezikkek érkeztek Fiúméba vasúton: vagon
liszt. ‘201 V. árpa, 60 V. Imza, 2 v. bor, össze­
sen KM-1 vagon iá múlt év ugyanazon havaiban 
pedig :t:il6!. I engeren a következő mennyiségű' 
termények szállít latiak : 76,29:1 ni. in. liszt 
(tavaly augusztusban OH,5 Hí). to'.lo ni. in. búza 
(tavaly 07,792', 3000 m. m. árpa. ilavaly ugyan­
ezen hónapban 11.1*6), 2:)«7 m. m. szilva (ta­
valy :M6.11, 1160 bor (a tavaly 2076 ellenében).

Piaczi fa-üzletünk igen -ok kívánnivalót 
hogy bálra s fökép puha fában alig volt vala­
mi kis forgalom A Francziam szágba való szál­
lítás megnehezítésén kivid e jelenség okát a 
folyvást hatalmasodó amerikai é Imit. verseny­
ben kell keresnünk. De a dongakivitel, kivált 
Franeziországba, mindegyre élénköl s május- 
június havában eddig nem tapasztalt forgalmai 
tüntetett fel ; úgy látszik, hrgy az ottani ked­
vező aratásra való kilátás e czikket. szokatla­
nul keresetié teszi az idén. Az Olaszország­
gal való összeköttetés, melyei eddig Triest tart 
fen, a mi piaczunkon alig hagy némi nyomot . 
az olasz é„ szicziliai kikötőkhöz alig férhetünk 
mert jóformán egyenes gőzliajó-összcköltolesimk 
nines is Olaszországgal, e miatt aztán arra 
vagyunk utalva, hogy fánkat vitorláshajókkal 
szállitgassuk oda. Igy nem lehet esodálkoziiuk 
a felett, liogv a deszka és épitöfában való lor- 
gftlom Trieszt felé irányul.

gőzhajó 644,742, és 2424 evezőshajó {29,801, 
összesen 5114 hajó 774,543 tonnatartalom­
mal. Az összes forgalom tehát 10266 ha­
jón 1.555,337 tonnára rúgott s ekként az 
1887. évi összforgalommal szemben a ta­
valyi 392 hajó és 175. 849 tonnatöbbletet 
tüntet fel.

A hitelközvetitökre, a kik a napilapok 
kishirdetési rovataiban szokták áldozataikat 
lóprqcsalni, rósz világ kezd járni. Mióta neszét 
vették, hogy a rendőrség — az ellenük legú­
jabban is (elmerült com .rét adatok alapján meg­
indította az irtó háborút, egymásután .'lillan­
nak a külföldre, hogy onnan s no Buda­
pestről, koppaszthassák ideális észjárású pol­
gártársainkat Ilegalább jussuk lesz hozzá a 
meguggrott bankügynököknok, hogy a Magyar- 
országtól számított távolságnak megfelelően, 
több tiszteletdijat számíthassanak fel előre a 
sohanapján „közvetített- előlegek után s több 
Icvélbélycgct ragasztathatnak majd a levelükbe.

Az Adria* magy. gőzhajózási tá 
„Adria“ nevű gőzöse, Mcrlato kapitány nyal, 
In. 3-án indult cl Barcellonából Rouen ha.
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< fúziója. Az „Azienda- 

voll

Vasúti bank. F.z a legujnbbi 
mely ilynemű bank létesítésén dolgozik, szm- 
t,;„ arról az örvendetes lendületről tanúskodik 
a mely a kereskedelem és ipar terén miodm- 
kább érezhetőbbé lesz. miót., c tárcza erélyes 
kezekbe került. F.z a vállalat szoros összelüg- 
...' brit áll azon átalakulásokkal, melyeket a 
közel napokban küzlckcdésüuyiink átél. A Bu­
dapesten tervezett vasúti bank megvalósítása ez 
idő szerint nem sokáig várat magára s ezen 
korszerű intézkedéssel a helyi érdekű vasutak 
fejlesztésének ügye biztosítottnak Ígérkezik.

Biztosító-társaságok
és az osztrák „Phönix“ közölt 
zio tényleg vógiio ment. F,leültén arról 
szó. hogy az „Azionda.. megszűnik, 
mind kél társaság fennállását határoztak fi, 
oly kikötéssel, Imgy az egyik csakis életbizto­
sítással, a másik pedig kizárólag az. elemi kií­
rok elleni biztosítással foglallv zzék. F.z a meg- 
állaiiodá az „A/.iciula" megingatott tekintélye 
miatt aligl.aválikaz egyesült társaságok előnyére: 
más oldalról meg il .Phönix' lészvényei is a 

áros.; IkdiI; ZrnV/ZrZ- s a mint
sejteni lehet, ennek az intézetnek az a yzélja. 
hogy ív/, osztrák-magyar monarchiabaii tönkre­
ment, vagy a tünkrejiitáshoz közel álló hizto- 
siti.-t ársulid ok részvényeit össze vásárolgassa.

Fiume múlt évi hajózásiforgalma.
A fiumei kereskedelmi kamara 1888. évi 
jelentéséből a következő adatokat vesszük 
ki ezúttal: Beérkezett 2728 gőzös 652,184 
tonnatartalommal, és 2424 evezős 128,600 
tonnával, összesen 5152 hajó 780,784 ton- I nataitalommal. A kikötőt elhagyta; 2090
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Egy bánáti tájkép.
— A „Fiume“

Mióta csak fennáll a világ, az­
óta kiválta közgazdasági állapotok 
ellen való panasz egy pillanatra 
sem ment ki divatból, i üt Ica je­
lenség, hogy egy divat ilyen tar­
tós legyen.

E sorok Írójának volt szeren­
cséje látni azt a gazdálkodási rend­
szert, melynél talán a kerek ég 
alatt sem lehetne alábbvalóbbat 
találni. Erinek a felejtbetlen em­
lékű helynek Shetland a neve. Ott 
az asszonynépség szánt-vet; tehe­
neket fognak iga alá, ezekkel vé­
geztetnek szántást, trágyahordást 
(de már erre csak hébe-korba szo­
kott rákerülni a sor); a barázdák­
ban barlangkórónál, szerbtövisnél 
vagy legföljebb pipacsnál csak nagy­
ritkán bukkanhatunk valami ne­
mesebb fajtájú plántára. Annyi gyo­
mot. annyi kivetnivalót aligha lát 
utas ember, de itthon nálunk még 
a Kánaánnak elbérmált Bánátban 
is felivmerhotünk sok ahhoz ha­
sonló vonást. A minap jártam arra 
oly időszakban, mikor a vigabb hú­
rokat pöngetű poéta előtt egyelőre 
bezáródik a működési tér s vagy 
búsong, vagy el kell hallgatni a 
lantnak. Deltán a vasúton kiszáll­
va, könnyű kis kocsin robogtam 
a deszkasima országúton 1!—ig- a 
mit - közbovetőleg legyen mond­
va, nem annyira a talajviszonyok 
kegyadományáinik, mint inkább a 
főszolgabíró gondoskodásának kö­
szönhettem ón is.

Gyászba volt a község borul­
va ; kettős oka volt gyászolni. Az 
ttrasági kastély tornyán fekete lo­
bogót lengetett a szel ; tahin kitint 
felejtették s ott foketélik még most, 
is, hogy sokáig hirdesse annak a 
halálát, a kit egy szegény falunak 
évek hosszú során át lesz oka si­
ratni.

Ez volt az egyik halott. Fö­
lötte még Iriss volt, a hant, akkor 
még a könnyek sem szaradtak le 
félti, mert a sirt csak akkor ásták 
nemrég. A másik halottat a falu 
népei eltemették régen, arra nem 
is emlékeznek már a falu vénei 
sem. hogy az utolsó göröngyöt, mi­

kor dobták a koporsójára. Ezt a 
kiszenvedet,fet úgy hívták, inig élt, 
hogy „jólét.6 Vagy ilyen teremtés 
ott, meg sem született tán soha ? 
Ki tudná ezt ma megmondani? 
Myoma sem látszik.

Viharverte roskatag házfalak, 
rongygyal bedugdosot.t, papirossal 
kifoltozott ablakok, bedőlt, kémény, 
széltől remegő, elül-hátul megtámo­
gatott kerítések, összevissza kószált 
gyér háztetők, a ronda udvaron 
itt-ott egy borzas borjú : künn a 
kapu előtt üt,-hat félmeztelen, ku­
rzus, éhes gyermek, kik a bnza- 
kenyérből egyszer sem laktak még 
jól; a községháza előtt száraz, in-
dolens pipázó alakok.... A büszke
kastély és szép uradalmi épületek 
keretében olyan szomorúnak lát­
szott ez, a kép. Mi ennek az oka? 
Bég elcsépelt, unásig emlegetett, 
dolgok. Az uriság adna nékik 
kenyeret, mert hisz eddig is ez 
tartotta bennük a lelket; de a inig 
van otthon egy harapás máié, ad­
dig nem fognak kapát a kezükbe. 
Nem érzik ők már még a szenve­
dést sem !

Ha van egy kis földje az oda­
való oláhnak, gazdálkodik, de hogy? 
Csak okszerűen nem. Ezt a cso­
dabogarat híréből sem ismeri ki- 
loncztizcd részük. „ Hát ha úgy tet­
szik az isteni bölcs gondviselésnek, 
hogy kutyatej meg aczat, teremjen 
a földemen: mer akadni olyan is­
tentelen ember, a ki az ő bölcs 
végzésével szembeszálljon! Ha te­
henem csak egy kis kortyra való 
fejecskét ad egy fejésro : mit te­
het arról az a szegény jószág.?“

Nemcsak a shotlandiak ám 
azok a boldog halandók, a kiknek- 
szikra szükségük sincs a haladásra. 
Annyira sem kell fáradnunk, hogy 
olyanokat lássunk.

(Folyt, köv.)

Mócs Zsigmond
,le!6 s szerkesztő.

Pénzkölcsön
közvotittetik önálló, elfogad­
ható társadalmi állásban levő 
eoyének részére, u. m. iparo­
sok, kereskedők, hivatalnokok 
katonatisztek, magánzók, bír 
tokosoknak stb , úgyszintén 
hölgyeknek is módhoz képest 
100 frttól 2000 frtig, mint ma­
gán személyidtől, könnyű havi 
vagy három havi törlesztésre

6°0-os kamat mellett
ingatlanok betáblázására

1000 frttól bármily összegig, 
tetszés szerinti amortizac.zióra 
esetleg amortizáczió nélkül, 
4'ó és ö,,-ra.

Górtvertálások (átirat,ások) 
kölcsönügyletek, hitelművele­
tek előnyösön eszközöltetnek. 
Megbízások diskrétül és ponto­
san teljesít,tétnek. Bővebbet.

Steiner (í. A. Budapest
Gróf Károly-utcza 12.

Eevélbcli megkeresésekhez .‘1 
(Irh. válaszjegy csatolandó.
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Aelteste, erste und grösste

k. k. l,riv-

Cementwaaren-Fabrik
Perlmooser Portland-Cement,
Kufsteinéi’ hydraul, Kalk,
Schottwiener Stuccatur-Gyps, 
Schottwiener Alabaster-Gyps,
Cement-Pflasterungs Patten.

für Einfahrten, Kileheli, Vestibules, 
Gänge etc.

Marmor-Mosaik-Platten
für Vestibules, Gänge, Küchen etc. 

etc., ebenso
Eingeegte Marmor-Mosaik- 

Platten, •
foilist, geschliffen und auch point.

Betonir ungen, 
Stalleinrichtungen. Canalrinnen, 
Pissoir-Einrichtungen. Brunnen 

einfassungen, etc. etc.
Jos. Neumüller & Comp.

WIEN, Wieden, Wicnst lasse
ggf- Preisliste gratis und franco! '3*2

0000000
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»♦•♦*♦♦♦*♦♦♦
♦ 2
2 Könnyű kereset ♦

I tőke és kockáztatás nélkül |
1 érhető el mindenki által ki a me- ♦
♦ gengedett sorsjegyekre törvényesen kiál- ♦
♦ ütött, részletivek eladásával ningaM ^
í jutalék mellett kíván foglalkozni. ♦ 
^ ' Ajánlatokat elfogad : J

1 Az „Első magyar Ipartank“ f
♦ váltóüzlete 2
2 Budapest, IV. ker Deák Ferenci 2
2 utc/a 5 szánt. ♦

*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

„Adria ‘ magyar tengeri hajózási 
részvénytársaság.

Fischer Győző
városligeti trstegyenesitö éshidegvizgyógy- 
intézete Budapesten, Hermina-ut 1525.

(ezelőtt dr. Fischhof-féle vizgyógyilltézot).

Az intézet gyönyörű parkban, emclkcdott 
helyen fekszik. Hemulczdsc első rangú, a la­
kásokról mindenképen gondoskodva van. le­
vegője vize kitűnő. A gyógyintézet ben gyógy it- 
tatik mindenféle izületi és csontbaj. gyulatiások, 
flezamodasok. törések, ízület mercvülés, zsuga-

Anchor-Line
az „UTOPIA“

kapitány Morrison

folyó hó vége vagy augusz­
tus eleje körül varatik.

Fiume 1881) július hó 20-án

Magyar Háziasszonyok
figyelmébe ajánljuk

06- Magyar Háziasszony xm
czimfí háztartási, gazdasági és szé­

pirodalmi hetilapot,

Képesdivatmelléklettel
Külön rcgénymcllcklcttcl.

Felöleli az asszonyok és leányo hivuta- 
uánnk köréi, H umellett ymh.l-
tat és szórakoztat, ara 1 , évre I frt oü. 
holott a divatmelléklet vagy a beköt­

hető regény maga is megér ennyit.

Kiadóhivatal: Budapest, Károly Körút 8.

rodás, cső nteörbülések, a térd és láb sokféle
elferdülése, lintgvi‘invz*:drl»iilvM<‘k, tyuk 
mell, ferdenyak, veleszületett flezamodás. A vég- 
tagok viszértágulása, vastagodása. A rincK- 
MorvndiiM (tu hes dorsalis) Charkotnak, a
hirneves párisi tímárnak legújabb elvei szerint 
és fűző állal is sikerrel gyógykczeltctik.

A hidegvizgyógyászati osztályban minden 
ilyen kezelést igénylő beteg felvétetik. A bete­
gek bent lakók vagy hefúrók pvo. 
spoktus ingyen.

Hozzám intézett Írásbeli felhívások ajánl vb 
küldendők.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

! „ADRIA“ I
: 1 :

1 Magyar tengeri hajó- “W zasi részvénytársaság, ♦
2 K&J' t
♦ — ♦
2 1889. Szoptomgb- havában az alant, felsorolt első osztályú gőz- 2
2 hajók (vagy más póthajók) fognak Fiume nyiigot-europai és a- 2 
2 meri kai kikötők között közlekedni, hacsak rósz időjárás vagy e 1 
2 lőre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznak : 1
▼ Gnv.'lu I UUCI e.rnid/imliA|. 7

+ Glasgow Triest, Fiume
♦ Rio de Janeiro, Hantos „ „
X Antwerpen Venedig, Triest. Fiume
+ Liverpool
♦ Hull, Newcastle o T 
z London 
+ Liverpool
4 Newcastle, Middloshro 
T Honon Hordcaux

T

t

Trinst, Fiume

Harczolona, ltom 
Leit.li 
London 
Liverpool 
11 nil, ^ Newcastle

Bordeaux 
New-York 
London 
Ltvcrpool 
Hull, Newcastle 
Pernambuco, Bahia, Hin 

de Janeiro. Hantos

„Haragosan“ (Cunard F.inc) 
„Quito“
„ Durham"
„Marathon“ (Cunard Line)

*Adria-

„Tisz.a“

„W mostend“
„Malta“ (Cunard Line) 
„(Chicago“

1HH9 Hzopt.emhor 
1—10

in „ii 4 
10- 20 ♦ 
10—20 * 
15 25 I

T

„F.lysia- (Anchor-Line)

„Tarifa* (Cunard Line) 
„Palermo“
„Széclién

♦♦
♦
♦
♦ .

2 A már életbe léptetett vagy még alkalmazandó vcsztegzári 2
2 intézkedések következtében töntéidiető járat elmaradásért, vagy a 2 
2 fentemlitett gőzösök későbbi indulásáért, a társaság felelőséget t 
♦ nem vállal. i

! I'IIJMK, 188!). július hóban.
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FAIRBANKS-MERLÉGEK
Az egész világon a legtökéletesebbneke ismerte mér­

leg-szerkezetek. VIíAPITTATOTT IS?4.

magkereskedése
József föherczeg Ő cs. és k. fensége udvari szállítója 

Iliidältest, kofimiihi'vcy.i’d-ntczii IS sx.
A n. é. gazda- és kertészközönség figyelmébe ajánlja

mindennemű

Imm-, ifi-, takarmányrépa-, ÉytiaM-, virág- és erdei magvakkal
duoan ellátott raktárát.

A ezég mindama kiállításokon, melyeken részt vett. mindig 
az első díjjal lett kitüntetve.

A ezég IV>iii'j«‘”vzvl<v. mely 1 Dl oldali1» terjed 
és a magárjegyzékek közt a legnagyobb és legrészletesebb, ki-
Yi'malra ingyen vs lírriiivnlvv kiildvlik nirg.

MAUTHNEB QDOK

M . ■ ' , '
Kiadótulajdonos: Ml)( S

A szabadalmazok 
Fairbanks mérleget 
százados rendszerűek, 
rend kívül érzékenyek 
és tolósulylyal van­
nak ollóivá.

Tartósság, pon­
tosság és könnyű ke­
zelésüknél fovaaz ösz- 
szes világkiálli fits okon 
olső dijat nyert legki- j|| 
tünöbb mérlegek. Wm.

A jutányos árakban melyek sulyokkal számit ott tizodes mérle­
gek árainál nem magasabbak a hitelesítés, csomagolás és vasútra 
való feladás költségei benfoglaltatnak. Gazdasági szekér- és zsak-méle- 
geink, valamint márhamérlegoink a legkedveltebb mérlegszerkezetek-. Gyár­

tásunk állami felügyelet alatt áll.
Oszt -magy. Fairbanks-társaság merlég- és gépyára Jhen 

Block vezérigazgató.
MT IH DAPEHT, Andiáss.y-ut Ifi. ^

Árjegyzékkel és felvilágosítással szolgál a központi iroda ; Gyár: Ujpost 
Megyer. Február l-túl május l-ig az üzleti helyiségek reggeli 7 órától éjfél után 2 óráig nyltvák

és így minden rendelés még beérkezte napján vétetik elintézés

11 ATT A HA és künyomdáju


